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ТРЕ БА ЛИ БАЛ КА 
БАЛ КАН СКИ САВЕЗ – ИЗМЕ ЂУ НЕУ ХВА ТЉИ ВЕ ИДЕ ЈЕ И РЕАЛ НЕ ГЕО ПО ЛИ ТИ КЕ

В
ећи на нас добро зна ста ру при чу о пру ти ћи ма и
сно пу – док су пру то ви сва ки за себе, лако их је
савла да ти, а ску пље не у сноп вео ма их је тешко
поло ми ти. Тако је и са земља ма, наро чи то малим.
Још ако се у њихо вој бли зи ни пле ту нао па ки

спољ но по ли тич ки пла но ви, или посто је изво ри неси гур но -

сти и неста бил но сти, пове зи ва ње у веће цели не, попут
саве за, јесте паме тан потез.

Теро ри стич ки напад у Кума но ву, у мају ове годи не,
пока зао је коли ко је крх ка ста бил ност на нашем про сто ру.
Опа сних гео по ли тич ких про је ка та попут „Вели ке Алба ни је”
било је увек, па не чуди што је пред сед ник Срби је Томи -

Бал кан ске земље има ју број не инте ре се да ства ра ју нове инте гра тив не орга ни за ци је.
Међу тим, њихо во ства ра ње, као и будућ ност, зави се од вели ког бро ја чини ла ца.   



11НУ НОВИ САВЕЗ 
Пише Милена МИЛЕТИЋ

Један од нај ин три гант ни јих саве за јесте Бал кан ски
пакт, настао 1953. годи не, уз подр шку НАТО-а, како би се
пре мо стио јаз изме ђу две нове чла ни це Али јан се – Грч ке и
Тур ске, и још више јој се при бли жи соци ја ли стич ка Југо -
сла ви ја. Пакт је тра јао све до првих суко ба Грка и Тура ка
на ули ца ма мало а зиј ских гра до ва око Кипра, и док Јосип
Броз није про це нио да је тре ну так за понов но збли жа ва ње
са СССР-ом. 

Ипак, нова иде ја коју је поме нуо пред сед ник Нико лић
има нешто дру га чи ју пред и сто ри ју и, нарав но, раз ло ге.  

Први пуц њи у зору 9. маја у Кума но ву пока за ли су да
наш реги он није досе гао толи ко жеље ни мир ни ста бил ност
за који се бори дуже од 15 годи на. Теро ри стич ка гру па која
се тог викен да суко би ла с маке дон ском поли ци јом, како су
се и сами пред ста ви ли, била је саста вље на махом од бив -
ших при пад ни ка ОВК и ОНА, две теро ри стич ке албан ске
гру пе, позна те још из деве де се тих и током побу не у Маке -
до ни ји 2001. годи не. Навод но, одлу чи ли су да отпоч ну
финал ну фазу бор бе за „Вели ку Алба ни ју”.  Сукоб који је
суштин ски запо чео још напа дом на кара у лу Гошин це, неко -
ли ко неде ља рани је, завр шио се побе дом маке дон ских сна -
га без бед но сти, уз вели ки број поги ну лих и рање них, те
зароб ња ва њем пре о ста лих чла но ва теро ри стич ке гру пе. 

У међу вре ме ну су се поја ви ле још неке инфор ма ци је о
том тра гич ном напа ду, па смо сазна ли и да је неко, нај ве -
ро ват ни је, позвао гру пу, за сада с неја сним моти ви ма, те
да су се иза дима и кише мета ка током ватре ног обра чу на
деша ва ли чуд ни пре го во ри, због којих су поје ди ни мини -
стри „изгу би ли фоте ље”. Сазна ло се и да међу на род на
зајед ни ца вео ма нео бич но реа гу је – албан ски пре ми јер Еди

слав Нико лић „иза шао” с новим ста рим пред ло гом – ства -
ра ње саве за који би оку пио све држа ве изло же не том опа -
сном поку ша ју пре кра ја ња гра ни ца на Бал ка ну. Иако наши
сусе ди нису баш реа го ва ли на ту иде ју, позна ва о ци спољ не
поли ти ке зна ју да сва ка при ча о новом пове зи ва њу увек
зани ма вели ки број акте ра, чак и ако изгле да бли зу коли ко
и лини ја хори зон та. 

Дра ган Петро вић, поли ти ко лог и исто ри чар каже за
„Одбра ну” да без обзи ра на то што је иде ја вео ма дале ка
није неза ни мљи ва, и да би под изве сним окол но сти ма могла
доби ти на зна ча ју. „Малим држа ва ма је пове зи ва ње у инте -
ре су – општа без бед ност, затим спо соб ност да се неза ви -
сни је одлу чу је у одно су на већ посто је ће саве зе и међу на -
род не орга ни за ци је, те ене р гет ска без бед ност, еко но ми -
ја... Али, као што је то слу чај са сва ким саве зом, и овај би
зави сио од више пред у сло ва или еле ме на та.”   

И пре о ста ли саго вор ни ци вој ног мага зи на уве ре ни су
да је пове зи ва ње одлич на иде ја, али како дола зе из раз ли -
чи тих сре ди на сви има ју раз ли чи те погле де на могу ћи буду -
ћи савез. О коли ко сло же ном пита њу је реч нај бо ље пока -
зу је не само исто ри ја којој саве зи нису стра ни, већ и та нај -
но ви ја, која је и покре ну ла срп ског пред сед ни ка на јав но
раз ми шља ње. 

Пред и сто ри ја иде је
Исто ри ја ства ра ња саве за на овом про сто ру ста ра је

коли ко и циви ли за ци је које су ову да про тут ња ле. Ипак,
истин ски саве зи међу бал кан ским наро ди ма наста ју тек с
наци о нал ним осло бо ђе њем од Тура ка и, прак тич но, у дру -
гој поло ви ни 19. века. Посе ти о ци Ташмај да на у Бео гра ду
сва ког дана про ла зе покрај спо ме ни ка Васи лу Лев ском,
бугар ском бор цу за сло бо ду, који је повео наше сусе де у
конач но осло бо ђе ње од Тура ка. Није реч само о поли ти ци
– Лев ски је сара ђи вао са кне зом Миха и лом Обре но ви ћем,
који је и пома гао бугар ско осло бо ђе ње. Пери од после
доби ја ња неза ви сно сти обе ле жен је бли ском сарад њом
бал кан ских држа ва, али и повре ме ним суко би ма попут Срп -
ско-бугар ског рата 1886. годи не.  

Нај по зна ти ји бал кан ски саве зи ство ре ни су у првој
поло ви ни 20. века због осло ба ђа ња од Тура ка. И у пери о ду
изме ђу два свет ска рата дола зи ло је до поку ша ја ства ра ња
саве за на овом про сто ру, па је тако 1922. годи не створена
Мала Антан та. Већ 1934. године био је формиран нови са-
вез, између Румуније, Грчке, Турске и Југославије,тзв. Бал-
кански пакт, уз подршку Француске којој су због све снаж-
није Немачке пре свега, били преко потребни савезници. Заседање НАТО-а



гео по ли тич ке про бле ме на Бал ка -
ну). Про је кат „Вели ке Алба ни је”
данас изгле да реал ни ји него ика да,
а упла шио је и сусед ну Бугар ску,
иако се тери то ри ја те земље за
сада не спо ми ње у пла но ви ма
вели ко ал бан ских наци о на ли ста. 

Зани мљи во је да поје ди ни
доку мен ти југо сло вен ске дипло ма -
ти је, још кра јем шезде се тих годи -
на про шлог века, пока зу ју да је већ
тада СФРЈ про це ни ла да су Албан -
ци нови стра те шки парт нер САД у
Евро пи (било је то видљи во и при -
ли ком доно ше ња Уста ва из 1974.
годи не). Исто тако, земље Запа да
су у то вре ме прог но зи ра ле рас пад
СФРЈ, као и да ће у пре кра ја њу тог
про сто ра, након што све силе
одбра не сво је инте ре се, Срби ја и
Маке до ни ја бити бли же са Бугар -

ском и Руму ни јом, те да том делу све та пре ти опа сна мар -
ги на ли за ци ја уко ли ко нешто сами не пре ду зму или не
поста ну део НАТО-а.  Да ли је до слич них пода та ка дошла
и тада шња бугар ска дипло ма ти ја није позна то. Тек, сва ко -
ме је на овом про сто ру јасно – Албан ци про жи вља ва ју
роман ти чар ски наци о на ли зам, чији је састав ни еле мент
ства ра ње веће држа ве, на рачун сусе да.  

Џејмс Кер Линд зи, пре да вач на Лон дон ској шко ли еко -
но ми је и поли тич ки ана ли ти чар за „Одбра ну” каже да је овог
пута, после инци ден та са дро ном на фуд бал ској утак ми ци
Алба ни је и Срби је, као и после деша ва ња у Маке до ни ји, и у
ЕУ поче ла да „расте” забри ну тост због тог пита ња.

„Послед ње две деце ни је, више је пажње посве ће но
иде ји ’Вели ке Срби је’, док се врло мало бави ло тако зва ном
’Вели ком Алба ни јом’. Мислим да се то сада мења. Мно ги
зва нич ни ци и орга ни за ци је запад них зема ља изра зи ли су
већу бри гу због тога. Послед њих неко ли ко годи на јача ју
уве ре ња да то пита ње може бити непре по знат про блем.
Инци дент с дро ном на фуд бал ској утак ми ци био је нај о чи -
ти ји при мер. Чули смо и низ вео ма несрећ но сро че них изја -
ва албан ског пре ми је ра, укљу чу ју ћи и иде ју да ће ула зак
Алба ни је и Косо ва у ЕУ води ти ка ује ди ње њу.  Тако ђе,
посто ји забри ну тост да се поно во могу покре ну ти тен зи је
у Маке од ни ји.”    

Јор гос Три ан та фи лу, истра жи вач грч ке Фон да ци је за
европ ску и спољ ну поли ти ку – ЕЛИ А МЕП, каже да се иде ја
„Вели ке Алба ни је” над ви ла над Бал ка ном као мрач на сен ка
и да ће тра ја ти све док је албан ска поли тич ка ели та јасно
не осу ди и одба ци.  

На Бал ка ну се, уз то, исто вре ме но дога ђа ју раз ли чи ти
про це си у који ма уче ству ју, сва ка на свој начин, вели ке
силе и међу на род не орга ни за ци је – с јед не стра не расла -
бљи ва ње Маке до ни је и дело ва срп ских тери то ри ја, а с дру -
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Рама је, усред окр ша ја, више него дрско, запре тио Маке -
до ни ји да шта год се деси ло у Кума но ву пра ва Алба на ца не
сме ју бити окр ње на „ни за јоту”, да би, потом, наста вио
при че о ује ди ње њу, „Вели кој Алба ни ји” и слич но. Да се
стра сти у нашег јужног сусе да још увек нису сми ри ле све -
до че и послед ња уби ства уну тар албан ске зајед ни це,
демон стра ци је опо зи ци је, као и мање или више отво ре не
пору ке да је вре ме да се Охрид ски спо ра зум реви ди ра. 

Ста ри и нови инте ре си 
Пото ње реак ци је људи у сусед ним земља ма на дру -

штве ним мре жа ма, као и изве шта ји меди ја бал кан ских
зема ља, пока за ле су коли ко је сва ко опа сно деша ва ње код
било ког сусе да за све нас зна чај но пита ње, као и да ста ри
инте ре си свих бал кан ских наро да још увек живе. Исто ри ја
кри зе у Маке до ни ји, као и пона ша ња сусе да, пока зу ју да
нови наци о нал ни и поли тич ки про јек ти, попут неза ви сног
Косо ва или Вели ке Алба ни је, могу заи ста иза зва ти нове
пожа ре. Албан ци су још од 2002. годи не поку ша ва ли да у
реша ва њу ста ту са Косме та и свог ује ди ње ња, иско ри сте
Маке до ни ју као сред ство трго ви не, те јој нуди ли нека кве
кори до ре, поку ша ва ју ћи да у ту „игру” уву ку и оста ле бал -
кан ске земље, како би при во ле ли Срби ју да им при зна неза -
ви сност, на макар јед ном делу Косме та. Није чудо што је
Маке од ни ја после посе та албан ских деле га ци ја и нашим
сусе ди ма и Тира ни упу ти ла оштре демар ше. 

Али, тру сна ситу а ци ја у Маке до ни ји није једи ни раз -
лог због којег мно ги жите љи бал кан ских зема ља на дру -
штве ним мре жа ма раз ми шља ју о ства ра њу нових реги о нал -
них уни ја, саве за (на Феј сбу ку се могу наћи стра ни це срп -
ско-бугар ских при ја тељ ста ва где се отво ре но деба ту је о
ства ра њу саве за изме ђу два наро да који би решио мно ге

Тито са грчким краљевским паром 2. јун 1954.



ге, насто ја ње да се цен тра ли ше и учвр сти БиХ на рачун
Репу бли ке Срп ске. 

Срби ја, доду ше, још увек одлу чу је на коју ће стра ну –
да ли ка Запа ду, чијим је гра ни ца ма окру же на, а који јој
поста вља непри хва тљи ве усло ве, или ка новом Исто ку, који
јесте добра иде ја за све оне који не желе да буду ни на јед -
ној стра ни, али још увек тра же вла сти ти иден ти тет и поде -
лу моћи. При томе, стал но се наме ће пита ње гра ни ца Срби -
је, пре све га од бив ших репу бли ка СФРЈ. Грч ка грца у
дужнич кој кри зи, што пре ти и њој и ЕУ. Оста ле бал кан ске
држа ве насто је да се одр же и да буду коли ко-толи ко неза -
ви сне у одно су на саве зе чији су већ чла но ви. 

Осим наци о нал них про је ка та и спољ но по ли тич ких
одно са, каже Јор гос Три ан ти фи лу, бал кан ски наро ди има ју
и дру ге теме због којих је потреб но удру жи ва ње. „Реги о -
нал на сарад ња, било поли тич ка или еко ном ска, стра те ги је
за боље пред ста вља ње реги о на у међу на род ним тели ма
попут УН, сарад ња у обла сти ма раз во ја инфра струк ту ре,
обра зо ва ња, тури зма, енер ге ти ке, тран спо р та, визне либе -
ра ли за ци је, при ме не зако на, деље ња зна ња – све му томе
пого ду ју инте гра ци је.”

С њего вом тврд њом сла же се и Филип Кова че вић,
про фе сор Уни вер зи те та у Под го ри ци и пред сед ник НВО
Црна Гора за неу трал ност. „Нај ва жни ја је сарад ња на вели -
ким инфра струк тур ним про јек ти ма који би инте гри са ли
реги он кроз путе ве и желе зни це, а исто вре ме но запо сли ли
вели ки број гра ђа на. Затим, иград ња гасо во да, наф то во да,
елек тра на. Све то може бити вели ки извор при хо да за
држав не буџе те и омо гу ћи ти при лив нов ца који би потом
био уло жен у обра зо ва ње, здрав ство.” 

А Дра ган Петро вић је сигу ран – чврст савез са добро
реше ном енер гет ском, еко ном ском поли ти ком, са омо гу -
ћа ва њем неза ви сно сти при ли ком уче шћа у вели ким про јек -
ти ма попут Тур ског тока, реша ва мир но мно га наци о нал на
пита ња и супрот ста вље не инте ре се на Бал ка ну. Ипак, поје -
ди не потен ци јал не чла ни це већ су део неких дру гих саве за,
па се ваља пита ти какав је савез могућ, како би се он сна -
шао у одно си ма међу вели ким сила ма, и коме би таква орга -
ни за ци ја била бли жа.  

Обли ци инте гри са ња 
Све до те тач ке, наши саго вор ни ци сла жу се да је реч

о одлич ној иде ји и потре би. Раз ли ке наста ју када се гово ри
о одно су са ЕУ, НАТО-ом, Руси јом, Кином, БРИКС-ом у
цели ни, ОДКБ-ом, а при томе се нај ма ње мисли на нека кве
вој не ком по нен те могу ћег саве за. 

Дра ган Петро вић је сигу ран: „Таква би орга ни за ци ја
мора ла бити неза ви сна од свих орга ни за ци ја како би, у
пуној мери, омо гу ћи ла неза ви сно дело ва ње сво јим чла ни -
ца ма, супр от ста ви ла се албан ском наци о на ли зму, олак ша -
ла пове зи ва ње са свим оста лим чини о ци ма у све ту.” Он
под се ћа на после ди це зави сно сти у спољ ној поли ти ци баш
на при ме ру Маке до ни је – сле де ћи инте ре се сила она је
непо треб но ушла у кон фликт са Кином око Тај ва на, а сада
се нала зи у пози ци ји да насто ји да буде део кине ског про -
јек та „Нови пут сви ле” у ЕУ, дакле желе зни це од Пире ја до
Будим пе ште, јер је то вео ма испла ти во.  

Међу тим, Џејмс Кер Линд зи је уве рен да такав про је -
кат може успе ти само ако буде пове зан са НАТО-ом и ЕУ.
„Све зави си од тога како је зами шље но. Ако је то, како ми
се чини да пред сед ник Нико лић пред ла же, нека врста
алтер на ти ве НАТО-у, тре ба рећи да таква иде ја нема пер -
сек ти ву. Али, ако је реч о реги о нал ној сарад њи и дија ло гу о
без бед но сним пита њи ма у вези с ЕУ и Али јан сом, иде ја је
оства ри ва. Раз у ме се, мно го тога зави си од дета ља. Тако ђе,
важно је да нијед на земља реги о на не буде искљу че на и да
буде у скла ду с евро а тлант ским инте гра ци ја ма. Уко ли ко је
зами шље на као тело које ће неко га одстра ни ти, онда ће
иде ја наи ћи на вели ко про ти вље ње у европ ским и евр о а -
тлант ским струк ту ра ма. Осим тога, тре ба има ти у виду да
нијед на чла ни ца НАТО-а у реги о ну неће хте ти да буде део
нече га што је одво је но од те орга ни за ци је. Можда само
Макед ни ја, која може доћи у иску ше ње јер њену инте гра -
ци ју у НАТО бло ки ра Грч ка.” 

Слич но сма тра и Јор гос Три ан та фи лу, с тим што дода -
је да такав савез не мора нужно има то вој ну ком по нен ту.
„У ства ри, нови вој ни савез било би тешко ство ри ти од
почет ка, јер би зах те вао вели ки ниво пове ре ња међу чани -
ца ма, чега данас нема. Опет, ако би вој на сарад ња била део
тог саве за, тешко је данас пред ви де ти сна гу и врсту реак -
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одно су на посто је ће, јер су и нави кли на такав оквир, па
будућ ност овог про сто ра и не зами шља ју без тих орга ни за -
ци ја, и с неким новим које би дело ва ле изме ђу ЕУ, НАТО-а
или БРИКС-а. Или, заи ста, виде боље и даље од нас. 

Јасно је да ће се нама нај бли жи саве зи и орга ни за -
ци је про ти ви ти све му што није одмах и јасно у скла ду с
њихо вим циље ви ма и пра ви ли ма. Можда нови бал кан ски
савез и не мора под ра зу ме ва ти вој ну сарад њу, али, да се
раз у ме мо, ни НАТО се не сво ди само на вој ну ком по нен -
ту. Реч је и о нау ци, обра зо ва њу, а нај ви ше поли ти ци.
Коли ко би било потреб но Грч кој, реци мо, да се заин те -
ре су је за неки нови пакт, одно сно дого вор? И да ли је у
новим усло ви ма у све ту при мер Бал кан ског пак та из

1953. годи не, када је соци ја ли стич ка СФРЈ ушла у савез с
две чла ни це Али јан се, а да сво је опре де ље ње при том
није про ме ни ла, добра шко ла која упу ћу је на то да су у
обла сти пове зи ва ња могу ће раз ли чи те вари јан те, само
ако посто ји воља да се ство ри сигур но окру же ње, с вели -
ким сте пе ном сло бо де дело ва ња.     

Како год било, јасно је да је при ча о новом саве зу и
било каквој могућ но сти да он буде ство рен повод за озбиљ -
но про ми шља ње и буду ћа вре ме на. Јер, ако ели те не могу

ци ја ЕУ, НАТО-а, Руси је, јер би оне зави си ле од при ро де
саве за, њего вих наме ра и циље ва. Стрикт но одбрам бе ни
меха ни зам могао би бити допу на широј али јан си попут
НАТО-а и одбрам бе ним меха ни зми ма ЕУ. Али како ће
Руси ја реа го ва ти на то? Зави си од тога хоће ли се осе ти -
ти угро же на таквим саве зом или не. Несум њи во је да ће
насто ја ти да одр жи сво ју уло гу на Бал ка ну.”

Са НАТО-ом или без, и Џејмс Кер Линд зи и Јор гос Три -
ан та фи лу уве ра ва ју да би такав савез био немо гућ ако му
се успро ти ве Уни ја и Али јан са или уко ли ко јед на од држа ва
полу о стр ва буде искљу че на
из њега. На при мер, Алба -
ни ја. Такав став о Алба ни ји
потвр ђу је и Филип Кова че -
вић. „Уко ли ко се озбиљ но
мисли, позив ни цу тре ба да
доби ју све држа ве, па и
Алба ни ја. Кључ мира на Бал -
ка ну јесте однос изме ђу
Срби је и Алба ни је. Било
какав вели ко др жав ни про -
је кат засно ван на етнич -
ком прин ци пу пред ста вља
поли тич ки ата ви зам, и атак
на уни вер зал не људ ске
вред но сти. Евро па је данас
у пре ви ра њу и будућ ност
ЕУ је вео ма неиз ве сна у
суко бу изме ђу Вашинг то на
и Москве. Зато, ако се на овом про сто ру упу ти селек тив -
на позив ни ца, за нове орга ни за ци је, то пре може бити
извор нових неспо ра зу ма и суко ба.” Али, он дода је да би
савез тре ба ло да обу хва ти цело ку пан про стор бив ше
Југо сла ви је, и да буде про ши рен на све оста ле бал кан ске
земље –  суштин ски попут нека да шње бал кан ске феде ра -
ци је о којој је и Тито раз го ва рао после Дру гог свет ског
рата. Онда би савез, каже Кова че вић, имао нај ви ше сми -
сла, јер би отво рио тржи шта и при ву као мно го више
заин те ре со ва них држа ва.  

На осно ву наве де ног, наме ће се пита ње да ли поје ди ни
наши саго вор ни ци поме ну ти савез пер ци пи ра ју искљу чи во у
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да зами сле нову орга ни за ци ју која би им омо гу ћа ва ла већу
неза ви сност у про це си ма одлу чи ва ња, у Али јан си или Уни -
ји, на при мер, како ће се тек обич ни гра ђа ни заин те ре со -
ва ти за такву иде ју. Ипак, нови одно си у све ту и при ли ке
на Бал ка ну наме ћу и раз ми шља ње о дру га чи јим реше њи -
ма. Бал кан је тре нут но при лич но мар ги на ли зо ван, нај си ро -
ма шни ји део Евро пе, о којем се гово ри тек када вели ким
сила ма затре ба посло ви ца о мрач ном кут ку из којег вре ба
опа сност. Како кажу Енгле зи – нема стал них саве за, има
само стал них инте ре са. Сто га је и рас пра ва о новим удру -
жи ва њи ма, сва ка ко, уте ме ље на, ма коли ко се њена реа ли -
за ци ја чини ла дале ком. ƒ
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